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Zadanie 1. (0ï2) 

Na fotografiach przedstawiono trzy przedmioty. 

 

 
 

 

Spinacz do papieru Brelok do kluczy ObrŃczka ze zğota 

 
OceŒ, czy zdania sŃ prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE. 

 

1. Dwa z przedmiot·w wykonane sŃ tylko z metali. TAK NIE 

2. 
Brelok do kluczy skğada siň z kilku r·Ũnych 

materiağ·w. 
TAK NIE 

 

 

Zadanie 2. (0ï1) 

Badania wykazağy, Ũe gleba planety Mars 

zawiera substancje niezbňdne do rozwoju 

roŜlin, np. zwiŃzki fosforu i azotu oraz 

wodň. 

W jego atmosferze stwierdzono 

dwutlenek wňgla oraz niewielkŃ iloŜĺ 

tlenu. 
 

Na podstawie: https://pixabay.com/pl/photos/mars-planety-red-planet-11656 

 

Napisz nazwň pierwiastka chemicznego i jednego ze zwiŃzk·w 

chemicznych wykrytych na Marsie. 

 

Nazwa pierwiastka chemicznego:  ............................................................  

Nazwa jednego ze zwiŃzk·w chemicznych:  ............................................  
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Zadanie 3. (0ï1) 

Transport kolejowy jest stosowany do przewoŨenia towar·w. Z myŜlŃ 

o zachowaniu zasad bezpieczeŒstwa wagony oznacza siň specjalnymi 

znakami (piktogramami). PoniŨej pokazano wagon i powiňkszono 

fragment z dwoma piktogramami. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Na podstawie: https://pixabay.com/pl/vectors/kolei-samoch%C3%B3d-cysterna-1293242/ 

 
DokoŒcz zdanie. Zaznacz poprawnŃ odpowiedŦ. 
 
W wagonie znajdujŃ siň __________ . 
 

substancje ğatwopalne A  Ŝrodki ŨrŃce B 

  

 

Zadanie 4. (0ï2) 

Napoje gazowane zawierajŃ w swoim skğadzie tlenek o wzorze 

strukturalnym: 

 

 

 

Napisz wz·r sumaryczny i nazwň tego tlenku. 
 
Wz·r sumaryczny:  ...................................................................................  

Nazwa:  ....................................................................................................  
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Zadanie 5. (0ï2) 

Uwaga! Aby rozwiŃzaĺ to zadanie, skorzystaj z ukğadu okresowego 

pierwiastk·w chemicznych. 

 

OceŒ, czy zdania sŃ prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE. 

 

1. Azot leŨy w 15. grupie ukğadu okresowego pierwiastk·w. TAK NIE 

2. Azot moŨe mieĺ wartoŜciowoŜĺ r·wnŃ siedem. TAK NIE 

 

 

Zadanie 6. (0 2) 

Przeprowadzono doŜwiadczenie: ogrzewano zlewkň z wodŃ. Nastňpnie 

do gorŃcej wody wrzucono kostki lodu i zaobserwowano powstajŃcŃ 

Ăchmurkňò (patrz zdjňcie poniŨej). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Zdecyduj, czy w zlewce zaszğo zjawisko fizyczne, czy ï reakcja 

chemiczna. OdpowiedŦ uzasadnij. 

 

Decyzja: ....................................................................................................  

Uzasadnienie: ...........................................................................................  

 ..................................................................................................................   
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Informacja do zadaŒ 7.ï8. 

Na fotografii obok przedstawiono smog. 

Skğadnikami tego zanieczyszczenia sŃ 

m.in. substancje powstajŃce w wyniku 

spalania paliw. Te paliwa sŃ stosowane 

do produkcji energii i ciepğa w domach 

czy w mieszkaniach np. tlenki wňgla, 

tlenki siarki, tlenki azotu, sadza. 
 

 
 

Na podstawie: media.sggw.pl 

Zdjňcie: http://maciejmargas.com/smog-w-warszawie-lotu-ptaka/ 

 

Zadanie 7. (0 2) 

OceŒ, czy zdania sŃ prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE. 
 

1. 
ťr·dğem smogu sŃ m.in. procesy spalania, kt·re 
zachodzŃ podczas ogrzewania dom·w i mieszkaŒ. 

TAK NIE 

2. Smog moŨe powodowaĺ choroby pğuc. TAK NIE 

 

 

Zadanie 8. (0 2) 

W jednym z tlenk·w siarki na 1 czňŜĺ masowŃ siarki przypada 1 czňŜĺ 

masowa tlenu. Masa atomowa siarki jest r·wna 32 u, a masa atomowa tlenu 

to 16 u. 
 

Napisz na podstawie obliczeŒ wz·r sumaryczny tego tlenku siarki. 

Zapisz obliczenia. 
 

Obliczenia:                             

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

 

Wz·r tlenku:  ............................................................................................   
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Informacja do zadaŒ 9.ï10. 

Mieszanina piorunujŃca to gazowa mieszanina wodoru i tlenu w stosunku 

objňtoŜciowym 2 : 1. Po jej zapaleniu nastňpuje gwağtowne spalanie 

wodoru (wybuch), a produktem tej reakcji jest para wodna. 

 

Zadanie 9. (01) 

Dwie czŃsteczki gazowego wodoru (H2) reagujŃ z jednŃ czŃsteczkŃ 

gazowego tlenu (O2), co w wyniku reakcji daje dwie czŃsteczki wody 

(H2O). 

 

Na podstawie tekstu napisz r·wnanie reakcji, w wyniku kt·rej 

powstaje woda. Dobierz wsp·ğczynniki stechiometryczne (liczbowe). 

 

 ..................................................................................................................  

 

 

Zadanie 10. (0 1) 

Uwaga! Aby rozwiŃzaĺ to zadanie, skorzystaj z ukğadu okresowego 

pierwiastk·w chemicznych. 
 

Uzupeğnij zdanie. Zaznacz poprawnŃ odpowiedŦ. 
 

Wod·r jest pierwiastkiem, kt·rego masa atomowa jest ________od masy 

atomowej tlenu. 

 

16 razy mniejsza A  16 razy wiňksza B 
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Zadanie 11. (0ï2) 

Aby osğodziĺ herbatň do filiŨanki zawierajŃcej 

90 g naparu herbacianego, wsypano 10 g cukru 

(patrz zdjňcie obok). 

 

 
 
Oblicz stňŨenie procentowe (masowe) 

otrzymanego roztworu cukru.  

Zapisz obliczenia. 

 

Obliczenia:                             

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

                                 

 
 
Zadanie 12. (0 1) 

Kosmetyki do pielňgnacji czňsto majŃ odczyn zbliŨony do odczynu sk·ry. 

Na etykiecie mydğa w pğynie podano wartoŜĺ jego pH (patrz zdjňcie 

poniŨej). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Napisz, jaki jest odczyn mydğa pokazanego na zdjňciu. 

 

 ..................................................................................................................   
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Informacja do zadaŒ 13.ï14. 

W kaŨdej z dw·ch prob·wek (1 i 2) znajdowağ siň jeden z bezbarwnych 

wodnych roztwor·w substancji: KOH i HNO3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aby sprawdziĺ, jakie roztwory byğy w prob·wkach 1 i 2, zbadano ich 

odczyn. Do kaŨdego roztworu wprowadzono uniwersalny papierek 

wskaŦnikowy. Efekt doŜwiadczenia przedstawiono na zdjňciu poniŨej. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zadanie 13. (01) 

Na podstawie informacji do zadania napisz wzory substancji, kt·rych 

roztwory znajdowağy siň w prob·wkach 1 i 2. 

 
W prob·wce 1 byğ wodny roztw·r  ............................................................  

W prob·wce 2 byğ wodny roztw·r  ............................................................  

  

prob·wka 1 prob·wka 2 

prob·wka 1 prob·wka 2 
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Zadanie 14. (0 2) 

Wodny roztw·r substancji z prob·wki 1 dodano do wodnego roztworu 

substancji w prob·wce 2. Za pomocŃ papierka uniwersalnego zbadano 

odczyn otrzymanego roztworu. Rezultat doŜwiadczenia przedstawiono na 

zdjňciu poniŨej. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
OceŒ, czy zdania sŃ prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE. 
 

1. 
Po dodaniu roztworu z pr·b·wki 1 do roztworu 
w prob·wce 2 zaszğa reakcja zobojňtniania. 

TAK NIE 

2. 
Przeprowadzona reakcja jest jednŃ z metod 

otrzymywania soli. 
TAK NIE 

 
  

+ 

prob·wka 1 prob·wka 2 

przed reakcjŃ: po reakcji: 
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Zadanie 15. (03) 

W celu wyhodowania krysztağ·w soli i cukru wlano do kaŨdego z dw·ch 

naczyŒ takŃ samŃ iloŜĺ wody o temperaturze 60 C̄. 

Nastňpnie do jednego naczynia wsypywano s·l, a do drugiego naczynia 

wsypywano cukier, tak aby powstağy roztwory nasycone. Aby sprawdziĺ, 

ile gram·w substancji naleŨy wsypaĺ do wody, skorzystano z krzywej 

rozpuszczalnoŜci dla soli (NaCl) i cukru (C12H22O11). 

15.1. Napisz, kt·rej substancji ï soli czy cukru ï naleŨy wiňcej zuŨyĺ, 

aby otrzymaĺ roztw·r nasycony? OdpowiedŦ uzasadnij. 

 

Aby otrzymaĺ roztw·r nasycony, naleŨy wiňcej zuŨyĺ ...............................  

Uzasadnienie ............................................................................................  

 ..................................................................................................................  

15.2. DokoŒcz zdanie. Zaznacz poprawnŃ odpowiedŦ. 

Aby w opisanym doŜwiadczeniu wykorzystaĺ mniejszŃ liczbň gram·w 

cukru, naleŨy ___________ . 

 

ogrzaĺ roztw·r A  oziňbiĺ roztw·r B 
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Zadanie 16. (0 3) 

Przeprowadzono doŜwiadczenie: do wodnego roztworu soli zawierajŃcej 
jony Pb2+ dodano wodny roztw·r soli innego metalu, zawierajŃcy jony I. 
W prob·wce wytrŃciğ siň Ũ·ğty osad. Przebieg doŜwiadczenia 
przedstawiono na zdjňciu poniŨej. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
16.1. Zdecyduj, kt·rej soli oğowiu ï Pb(NO3)2, czy PbS ï moŨna byğo 

uŨyĺ w doŜwiadczeniu jako jednego z substrat·w opisanej 

reakcji. OdpowiedŦ uzasadnij. 

 
Uwaga! Aby rozwiŃzaĺ to zadanie, skorzystaj z tablicy rozpuszczalnoŜci 
soli i wodorotlenk·w w wodzie. 
 
Decyzja: ....................................................................................................  

Uzasadnienie: ...........................................................................................  

 ..................................................................................................................  

 ..................................................................................................................  

 
16.2. DokoŒcz r·wnanie reakcji ï napisz wz·r jodku oğowiu(II). 
 
Pb2+ + 2I  Ÿ  éééé.. 
  

wodny roztw·r 
z jonami I 

wodny roztw·r 
z jonami Pb2+ 

przed reakcjŃ: po reakcji: 
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Zadanie 17. (0 2) 

Na rysunku poniŨej przedstawiono schemat domowego systemu 

wentylacyjnego. 

 
OceŒ, czy zdania sŃ prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE. 
 

1. CO2, CO, H2O sŃ produktami spalania gazu ziemnego. TAK NIE 

2. 
Sprawny system wentylacyjny zapobiega 

gromadzeniu siň gaz·w niebezpiecznych dla zdrowia. 
TAK NIE 

 

 

Zadanie 18. (0 1) 

DokoŒcz zdanie. Zaznacz poprawnŃ odpowiedŦ. 

 

Masğo jest mieszaninŃ tğuszcz·w, w kt·rej wystňpuje przewaga zwiŃzk·w

 ________ . 

 

nienasyconych A  nasyconych B 

 
  

CO2 
CO 

H2O 

powietrze powietrze 
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Informacja do zadaŒ 19.ï20. 

Ocet jabğkowy powstaje z jabğek m.in. w procesie fermentacji 

octowej, kt·ra zachodzi zgodnie z r·wnaniem: 
 

C2H5OH + O2  
bakterie
ựựự   CH3COOH + H2O 

 

Znajduje siň w nim kwas octowy, nieduŨe iloŜci kwas·w 

mlekowego i cytrynowego oraz okoğo 20 substancji mineralnych 

i pierwiastk·w Ŝladowych. 

 

Zadanie 19. (0 1) 

DokoŒcz zdanie. Zaznacz poprawnŃ odpowiedŦ. 

Wodny roztw·r kwasu octowego przewodzi prŃd elektryczny, to oznacza, 

Ũe ten roztw·r jest ______. 

 

elektrolitem A  nieelektrolitem B 

 

 
Zadanie 20. (0 2) 

OceŒ, czy zdania sŃ prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE. 

 

1. 
W procesie fermentacji octowej jednym z substrat·w 
jest alkohol etylowy. 

TAK NIE 

2. 
W occie jabğkowym jest wiňcej kwasu cytrynowego 

niŨ octowego. 
TAK NIE 
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Brudnopis 

                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 
                                 



 

 

  



 

 

  



 

 

  



 

 

  


